
2022 年广东省汕尾市海丰县重点名校中考数学五模试卷 

考生请注意： 

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。 

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。 

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题 3分，满分 30 分） 

1．如图是由两个小正方体和一个圆锥体组成的立体图形，其主视图是（ ） 

 

A．  B．  C．  D．  

2．已知 a，b，c在数轴上的位置如图所示，化简|a+c|-|a-2b|-|c+2b|的结果是（   ） 

 

A．4b+2c B．0 C．2c D．2a+2c 

3．若△ABC 与△DEF 相似，相似比为 2：3，则这两个三角形的面积比为（ ） 

A．2：3 B．3：2 C．4：9 D．9：4 

4．比较 4， 17 ， 3 63的大小，正确的是（  ） 

A．4＜ 17 ＜ 3 63  B．4＜ 3 63＜ 17  

C． 3 63＜4＜ 17  D． 17 ＜ 3 63＜4 

5．下列图形中，哪一个是圆锥的侧面展开图？(  ) 

A．  B．  C．  D．  

6．如图所示的几何体的主视图正确的是（ ） 



 

A．  B．  C．  D．  

7．向某一容器中注水，注满为止，表示注水量与水深的函数关系的图象大致如图所示，则该容器可能是（  ） 

 

A．  B．  

C．  D．  

8．如图是抛物线 y=ax2+bx+c（a≠0）的图象的一部分，抛物线的顶点坐标是 A（1，4），与 x轴的一个交点是 B（3，

0），下列结论：①abc＞0；②2a+b=0；③方程 ax2+bx+c=4 有两个相等的实数根；④抛物线与 x轴的另一个交点是（﹣

2.0）；⑤x（ax+b）≤a+b，其中正确结论的个数是（  ） 

 

A．4个 B．3个 C．2个 D．1个 

9．如图，把△ABC 剪成三部分，边 AB ，BC ，AC 放在同一直线上，点 O 都落在直线 MN 上，直线 MN ∥AB ，则点

O 是△ABC 的(   ) 



 

A．外心 B．内心 C．三条中线的交点 D．三条高的交点 

10．一、单选题 

如图，△ABC 中，AB ＝4，AC ＝3，BC ＝2，将△ABC 绕点 A 顺时针旋转 60°得到△AED ，则 BE 的长为（  ） 

 

A．5 B．4 C．3 D．2 

二、填空题（共 7小题，每小题 3 分，满分 21 分） 

11．如图，菱形 ABCD 的边 8AB  ， 60B  ，P 是 AB 上一点， 3BP  ，Q 是CD 边上一动点，将梯形 APDQ

沿直线 PQ 折叠， A的对应点为 A，当CA 的长度最小时， CQ 的长为__________． 

 

12．如图，△ABC 内接于☉O ，∠CAB=30°，∠CBA=45°，CD ⊥AB 于点 D，若☉O 的半径为 2，则 CD 的长为_____ 

 

13．已知 xy=3，那么
y x

x y
x y
 的值为______ ． 

14．如图（a），有一张矩形纸片 ABCD ，其中 AD=6cm ，以 AD 为直径的半圆，正好与对边 BC 相切,将矩形纸片 ABCD

沿 DE 折叠，使点 A 落在 BC 上，如图（b）.则半圆还露在外面的部分（阴影部分）的面积为_______． 



 

15．如图，直线 4y x  与双曲线
k

y
x

 （k≠0）相交于 A（﹣1，a）、B 两点，在 y轴上找一点 P，当 PA+PB 的值

最小时，点 P 的坐标为_________. 

 

16．如图是一组有规律的图案，图案 1是由 4个 组成的，图案 2是由 7个 组成的，那么图案 5是由       个

组成的，依此，第 n 个图案是由           个 组成的． 

 

17．已知：如图，AD 、BE 分别是△ABC 的中线和角平分线，AD ⊥BE ，AD ＝BE ＝6，则 AC 的长等于______． 

 

三、解答题（共 7小题，满分 69 分） 

18．（10 分）为了提高服务质量，某宾馆决定对甲、乙两种套房进行星级提升，已知甲种套房提升费用比乙种套房提

升费用少 3万元，如果提升相同数量的套房，甲种套房费用 为 625 万元，乙种套房费用为 700 万元． 

（1）甲、乙两种套房每套提升费用各多少万元？ 

（2）如果需要甲、乙两种套房共 80套，市政府筹资金不少于 2090 万元，但不超过 2096 万元，且所筹资金全部用于

甲、乙种套房星级提升，市政府对两种套房的提升有几种方案？哪一种方案的提升费用最少？ 

（3）在（2）的条件下，根据市场调查，每套乙种套房的提升费用不会改变，每套甲种套房提升费用将会提高 a万元

（a＞0），市政府如何确定方案才能使费用最少？ 

19．（5分）2019年 8月．山西龙城将迎来全国第二届青年运动会，盛会将至，整个城市已经进入了全力准备的状态．太



职学院足球场作为一个重要比赛场馆．占地面积约 24300 平方米．总建筑面积 4790 平方米，设有 2476 个座位，整体

建筑简洁大方，独具特色．2018 年 3月 15 日该场馆如期开工，某施工队负责安装该场馆所有座位，在安装完 476 个

座位后，采用新技术，效率比原来提升了25% ．结来比原计划提前 4天完成安装任务．求原计划每天安装多少个座位． 

 

20．（8分）某市旅游部门统计了今年“五•一”放假期间该市 A、B、C、D 四个旅游景区的旅游人数，并绘制出如图所

示的条形统计图和扇形统计图，根据图中的信息解答下列问题： 

 

（1）求今年“五•一”放假期间该市这四个景点共接待游客的总人数； 

（2）扇形统计图中景点 A 所对应的圆心角的度数是多少，请直接补全条形统计图； 

（3）根据预 测，明年“五•一”放假期间将有 90万游客选择到该市的这四个景点旅游，请你估计有多少人会选择去景

点 D 旅游？ 

21．（10 分）如图，在 Rt△ABC 中∠ABC=90°，AC 的垂直平分线交 BC 于 D 点，交 AC 于 E 点，OC=OD ． 

（1）若
3

sin
4

A  ，DC=4 ，求 AB 的长； 

（2）连接 BE ，若 BE 是△DEC 的外接圆的切线，求∠C 的度数． 

 

22．（10 分）如图，以△ABC 的边 AB 为直径的⊙O 分别交 BC 、AC 于 F、G ，且 G 是 AF 的中点，过点 G 作 DE ⊥BC ，

垂足为 E，交 BA 的延长线于点 D 



（1）求证：DE 是的⊙O 切线； 

（2）若 AB=6 ，BG=4 ，求 BE 的长； 

（3）若 AB=6 ，CE=1.2，请直接写出 AD 的长． 

 

23．（12 分）已知平行四边形 ． 

尺规作图：作 的平分线交直线 于点 ，交 延长线于点

（要求：尺规作图，保留作图痕迹，不写作法）；在（1）的条件下，求证： ． 

24．（14 分）如图，A（4，3）是反比例函数 y=
k

x
在第一象限图象上一点，连接 OA ，过 A 作 AB ∥x轴，截取 AB=OA

（B 在 A 右侧），连接 OB ，交反比例函数 y=
k

x
的图象于点 P．求反比例函数 y=

k

x
的表达式；求点 B 的坐标；求△OAP

的面积． 

 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题 3分，满分 30 分） 

1、B 

【解析】 



主视图是从正面看得到的视图，从正面看上面圆锥看见的是：三角形，下面两个正方体看见的是两个正方形．故选 B． 

2、A 

【解析】 

由数轴上点的位置得：b<a<0<c，且|b|>|c|>|a|， 

∴a+c>0，a−2b>0，c+2b<0， 

则原式=a+c−a+2b+c+2b=4b +2c. 

故选：B. 

点睛：本题考查了整式的加减以及数轴，涉及的知识有：去括号法则以及合并同类项法则，熟练掌握运算法则是解本

题的关键. 

3、C 

【解析】 

由△ABC 与△DEF 相似，相似比为 2：3，根据相似三角形的性质，即可求得答案． 

【详解】 

∵△ABC 与△DEF 相似，相似比为 2：3， 

∴这两个三角形的面积比为 4：1． 

故选 C． 

【点睛】 

此题考查了相似三角形的性质．注意相似三角形的面积比等于相似比的平方． 

4、C 

【解析】 

根据 4= 16＜ 17 且 4= 3 64 ＞ 3 63进行比较 

【详解】 

解：易得：4= 16＜ 17 且 4= 3 64 ＞ 3 63， 

所以 3 63＜4＜ 17， 

故选 C. 

【点睛】 

本题主要考查开平方开立方运算。 

5、B 

【解析】 

根据圆锥的侧面展开图的特点作答． 



【详解】 

A 选项：是长方体展开图． 

B 选项：是圆锥展开图. 

C 选项：是棱锥展开图. 

D 选项：是正方体展开图. 

故选 B. 

【点睛】 

考查了几何体的展开图，注意圆锥的侧面展开图是扇形． 

6、D 

【解析】 

主视图是从前向后看，即可得图像. 

【详解】 

主视图是一个矩形和一个三角形构成.故选 D. 

7、D 

【解析】 

根据函数的图象和所给出的图形分别对每一项进行判断即可. 

【详解】 

由函数图象知: 随高度 h 的增加, y也增加,但随 h 变大, 每单位高度的增加, 注水量 h 的增加量变小, 图象上升趋势变

缓, 其原因只能是水瓶平行于底面的截面的半径由底到顶逐渐变小, 故 D 项正确. 

故选: D. 

【点睛】 

本题主要考查函数模型及其应用. 

8、B 

【解析】 

通过图象得到 a、b、c符号和抛物线对称轴，将方程 2 4ax bx c   转化为函数图象交点问题，利用抛物线顶点证

明  +x ax b a b  . 

【详解】 

由图象可知，抛物线开口向下，则 0a ， 0c ， 

抛物线的顶点坐标是 1,4A ， 



抛物线对称轴为直线 1
2

b
x

a
 ， 

 2b a ， 

 0b ，则①错误，②正确； 

方程 2 4ax bx c   的解，可以看做直线 4y  与抛物线 2y ax bx c   的交点的横坐标， 

由图象可知，直线 4y  经过抛物线顶点，则直线 4y  与抛物线有且只有一个交点， 

则方程 2 4ax bx c   有两个相等的实数根，③正确； 

由抛物线对称性，抛物线与 x轴的另一个交点是 1,0 ，则④错误； 

不等式  x ax b a b   可以化为 2ax bx c a b c     ， 

抛物线顶点为1,4 ， 

当 1x 时， y a b c  
最大

， 

 2ax bx c a b c     故⑤正确. 

故选： B . 

【点睛】 

本题是二次函数综合题，考查了二次函数的各项系数与图象位置的关系、抛物线对称性和最值，以及用函数的观点解

决方程或不等式. 

9、B 

【解析】 

利用平行线间的距离相等，可知点O 到 BC 、 AC 、 AB 的距离相等，然后可作出判断. 

【详解】 

解：如图1，过点O 作OD BC 于 D ，OE AC 于 E ，OF AB 于 F . 

 

图 1 

//MN AB ， 

OD OE OF   （夹在平行线间的距离相等）. 

如图 2：过点O 作OD BC 于 D，作于 E，作 OE AC 于 F. 



 

由题意可知： OD OD  ，OE OE  ，OF OF  ， 

∴OD =OE OF    ， 

∴图 2中的点 O 是三角形三个内角的平分线的交点， 

点O 是 ABC 的内心， 

故选 B. 

【点睛】 

本题考查平行线间的距离，角平分线定理，三角形的内心，解题的关键是判断出OD OE OF  . 

10、B 

【解析】 

根据旋转的性质可得 AB=AE ，∠BAE=60°，然后判断出△AEB 是等边三角形，再根据等边三角形的三条边都相等可

得 BE=AB ． 

【详解】 

解：∵△ABC 绕点 A 顺时针旋转 60°得到△AED ， 

∴AB=AE ，∠BAE=60°， 

∴△AEB 是等边三角形， 

∴BE=AB ， 

∵AB=1 ， 

∴BE=1 ． 

故选 B． 

【点睛】 

本题考查了旋转的性质，等边三角形的判定与性质，主要利用了旋转前后对应边相等以及旋转角的定义． 

 

二、填空题（共 7小题，每小题 3 分，满分 21 分） 

11、 7  

【解析】 

如图所示，过点C 作CH AB ，交 AB 于点 H . 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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3010006
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